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AVVERTENZA 

Il sondaggio è stato condotto in modalità faccia a faccia da TNS opinion intervistando 27 331 

cittadini di 18 anni o più
1
 nei 28 paesi dell'UE. I parametri utilizzati per quest'indagine 

post-elettorale sono il sesso, l'età, la regione di residenza, la partecipazione elettorale e il voto 

espresso. 

                                                 
1
 16 anni o più in Austria. Per convenzione, tuttavia, nell'introduzione si parlerà di giovani di età compresa tra 18 e 

24 anni. 
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INTRODUZIONE 

 

L'analisi dei risultati secondo il sesso, l'età e la categoria occupazionale dei cittadini europei 

rivela alcune tendenze.  

 

Come nel caso dell'indagine post-elettorale condotta in seguito alle elezioni europee 

del 2009, non vengono registrate differenze significative in funzione del sesso. In 

generale la campagna elettorale è stata più efficace tra gli uomini che tra le donne, e questi 

hanno quindi votato in misura maggiore alle elezioni europee.  

 

Le variazioni in base all'età appaiono più pronunciate: i giovani (18-24 anni) hanno un 

atteggiamento più positivo nei confronti dell'Unione europea rispetto alle persone in età più 

avanzata (55+), pur essendosi recati alle urne in misura sensibilmente inferiore.  

 

Si registra infine una frattura importante in funzione della categoria occupazionale: 

da un lato, i dirigenti e i lavoratori autonomi si sono mobilitati maggiormente in occasione 

delle elezioni europee e hanno più fiducia nell'Unione europea. Dall'altro, i disoccupati, gli 

operai e le casalinghe si sono astenuti in misura maggiore. 

 

Le tabelle e i grafici che seguono la presente introduzione illustrano, per ogni domanda, i 

risultati globali a livello di Unione europea. La seguente analisi si concentra in particolare 

sulle principali categorie sociodemografiche.  

 

Nello specifico:  

 

 La partecipazione alle elezioni europee del maggio 2014 varia in funzione del sesso, 

dell'età e della categoria occupazionale dell'intervistato.  

 

- L'affluenza alle urne è stata maggiore tra gli uomini che tra le donne (45% 

contro 41%). Il divario tra i sessi è aumentato rispetto al 2009, passando da 2 a 4 

punti percentuali.  

 

- Gli intervistati più anziani si confermano i partecipanti più attivi: alle 

elezioni europee ha votato il 51% delle persone di età superiore a 55 anni, 

contro il 28% dei giovani di età compresa tra 18 e 24 anni. Rispetto al 2009, i 

risultati restano per lo più invariati. 

 

- I dirigenti (53%), i lavoratori autonomi (52%) e i pensionati (50%) sono 

stati i più numerosi ad andare a votare, superando ampiamente le casalinghe 

(37%), gli studenti (37%), gli operai (35%) e i disoccupati (31%). L'affluenza 

alle urne è tuttavia aumentata tra i disoccupati e gli studenti (+3), mentre è 

diminuita in misura significativa tra le casalinghe (-5).  

 

 Per quanto concerne il momento in cui è stata presa la decisione di voto, esistono 

differenze significative in funzione dell'età e della categoria occupazionale. Non si 

registrano invece variazioni di rilievo in base al sesso: 
 

- I giovani hanno per lo più deciso il giorno delle elezioni o nei giorni 

immediatamente precedenti (28%, contro l'11% delle persone di età superiore a 

55 anni). 
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- Se si considerano le categorie occupazionali, gli studenti (27%) e i dirigenti 

(25%) sono stati i più numerosi a decidere durante l'ultima settimana prima delle 

elezioni.  

 

- Oltre la metà delle persone di età superiore a 55 anni (57%), dei pensionati 

(57%) e delle casalinghe (54%) ha deciso di votare secondo le proprie 

preferenze abituali e aveva già stabilito per chi votare prima della campagna 

elettorale.  

 

 Gli intervistati di tutte le categorie hanno indicato il dovere civico e il voto sistematico 

tra le ragioni principali della loro partecipazione alle elezioni europee.  

 

- Le donne citano in misura maggiore il voto sistematico (44%, contro il 38% 

degli uomini) e il dovere civico (43%, contro il 39% degli uomini).  

 

- Gli intervistati più anziani sono nettamente i più numerosi a fare riferimento al 

voto sistematico (46%, contro il 26% dei giovani di età compresa tra 18 e 24 

anni). Essi sono altresì i più numerosi a citare il dovere civico (42%, contro il 

39-40% registrato nelle altre fasce d'età).  

 

- I dirigenti sono il gruppo più numeroso a votare per esprimere il proprio 

sostegno all'Unione europea (22%). 

 

- I dirigenti, gli studenti e i disoccupati sono i più numerosi a ritenere che 

"votando alle elezioni europee si possono far cambiare le cose" (15% in ciascun 

gruppo). 

 

 Le questioni economiche e sociali (la disoccupazione e la crescita economica) 

costituiscono le sfide prioritarie per tutte le categorie considerate. 
 

- La disoccupazione è citata principalmente dalle donne (47%, contro il 42% 

degli uomini), dalle persone di età compresa tra 18 e 24 anni e 25 e 39 anni 

(rispettivamente 56% e 50%), dai disoccupati (65%), dalle casalinghe (59%), 

dagli operai (54%), dagli studenti (48%) e dai lavoratori dipendenti (47%). Si 

tratta di una preoccupazione in aumento significativo rispetto al 2009 tra tutte le 

categorie considerate, in particolare tra le casalinghe (59%, +17) e i più giovani 

(56%, +15). 

 

- Gli uomini fanno maggiore riferimento alla crescita economica rispetto alle 

donne (42% contro 39%).  

 

- La crescita economica costituisce la tematica più importante per i lavoratori 

autonomi (51%) e i dirigenti (44%).  

 

- Per quanto concerne l'immigrazione, che si colloca al terzo posto tra le 

tematiche considerate più importanti a livello europeo (23%), si registrano 

poche differenze in base al sesso e all'età. Leggermente più marcate sono le 

variazioni registrate in funzione della categoria occupazionale. Questa 

preoccupazione è tuttavia in aumento tra tutte le categorie – fatta eccezione per 

le casalinghe (17%, -2) – e in particolare tra i dirigenti (22%, + 12 punti).  
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 L'età e la categoria occupazionale sono variabili discriminanti se si considera il 

momento in cui si è deciso di non votare alle elezioni europee. 

 

- I giovani sono i più numerosi a dichiarare di non votare mai (31%, contro il 

19% delle persone di età superiore a 55 anni). La differenza con gli altri gruppi 

si è tuttavia ridotta rispetto al 2009, passando da 17 a 12 punti.  

 

- Gli intervistati più anziani, invece, sono stati i più numerosi a decidere per chi 

votare alcune settimane o alcuni mesi prima delle elezioni (40%, contro il 19% 

dei giovani di età compresa tra 18 e 24 anni). Non si registrano differenze 

significative tra le fasce d'età per quanto concerne "l'astensione impulsiva", 

ossia la decisione di non votare presa qualche giorno prima delle elezioni o il 

giorno stesso (32-35%). 

 

- Se si considerano le categorie occupazionali, come nel 2009 i dirigenti sono stati 

i più numerosi (42%) a decidere di non votare qualche giorno prima delle 

elezioni o il giorno stesso.  

 

 La "mancanza di fiducia nei confronti della politica in generale" è la ragione 

principale addotta a giustificazione della decisione di non votare dagli intervistati di 

tutte le categorie, fatta eccezione per i giovani e le casalinghe (rispettivamente il 21% e 

il 23% ha dichiarato di non essere interessato alla politica in quanto tale) e gli studenti 

(il 19% ha indicato di essere stato troppo occupato in quel momento). I disoccupati e i 

lavoratori autonomi sono i più numerosi a evocare la mancanza di fiducia nella politica 

(30% per ciascun gruppo). 

 

 I disoccupati sono inoltre i più numerosi, insieme ai pensionati, a ritenere che "il voto 

non abbia conseguenze o non cambi niente" (rispettivamente il 18% e il 17%). 

 

 "L'appartenenza all'Unione europea" è un fatto positivo per la maggior parte dei 

cittadini di tutte le categorie considerate.  

 

- Sono di questo avviso in particolare gli uomini (54%), i lavoratori autonomi 

(54%), i lavoratori dipendenti (55%), i giovani (57%) e soprattutto i dirigenti 

(66%) e gli studenti (64%). 

 

 La "fiducia nelle istituzioni dell'UE" prevale soltanto tra gli studenti (55%, contro il 

39% che dichiara di non avere fiducia), i dirigenti (il 52% contro il 44%) e i giovani di 

età compresa tra 18 e 24 anni (il 48% contro il 45%).  

 

‐ La fiducia è tuttavia in diminuzione in tutte le categorie, in particolare tra gli 

studenti (-13 punti) e i lavoratori autonomi (-11 punti). Nel 2009, i disoccupati 

erano l'unico gruppo in cui la maggioranza non aveva fiducia nelle istituzioni 

dell'UE. 

 

 "L'attaccamento all'Europa" resta forte all'interno di tutte le categorie, in 

particolare tra i dirigenti (75%) e gli studenti (73%).  

 

‐ Rispetto al 2009 l'attaccamento all'Europa rimane per lo più stabile in tutte le 

categorie: le diminuzioni più significative sono registrate tra i dirigenti (75%, 

-4), gli uomini (63%, -4) e le casalinghe (54%,-4). 
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 Ad eccezione dei dirigenti e degli studenti, la maggior parte degli intervistati delle 

varie categorie ritiene che "il Parlamento europeo non tenga in considerazione le 

preoccupazioni dei cittadini europei".  

 

‐ Questa opinione è particolarmente diffusa tra i disoccupati (62%), le casalinghe 

(59%) e gli intervistati più anziani (56%).  

 

‐ Ancora una volta non si registrano differenze significative in base al sesso 

dell'intervistato. 

  

‐ Va rilevato che rispetto al 2009 questo sentimento si è rafforzato in tutte le 

categorie sociodemografiche considerate, in particolare tra le casalinghe (59%, 

+20) e i lavoratori autonomi (54%, +16). L'incremento più contenuto, registrato 

tra i giovani, è comunque pari a 10 punti (49%). 

 

 In tutte le categorie considerate, la maggioranza degli intervistati ha dichiarato di 

sentirsi cittadino dell'Unione europea, in particolare: 

 

- Si registrano poche differenze in base al sesso (63% per gli uomini e 62% per le 

donne). 

 

- Più i cittadini sono giovani, maggiore è il loro senso di cittadinanza europea 

(70% per i giovani di età compresa tra 18 e 24 anni contro 59% per le persone di 

età superiore a 55 anni). 

 

- Gli studenti (75%) e i dirigenti (74%) rappresentano ancora una volta le 

categorie occupazionali in cui il senso di cittadinanza europea è più forte.  

 

- Rispetto al 2009 il senso di cittadinanza è tuttavia diminuito in alcune categorie, 

in particolare tra i lavoratori autonomi (65%, -5), i lavoratori dipendenti (64%, -

4), i dirigenti (74%, -3) e gli uomini (63%, -3). 

 

 La maggioranza dei cittadini di tutte le categorie disponeva delle informazioni 

necessarie per votare.  
 

- Gli uomini (61%) hanno dichiarato in misura maggiore di aver avuto accesso 

alle informazioni necessarie rispetto alle donne (54%). 

 

- I cittadini più anziani sembrano aver scelto per chi votare in modo più informato 

rispetto ai giovani (60% per le persone di età superiore a 40 anni contro 50% per 

i giovani di età compresa tra 18 e 24 anni), oltre a essersi recati alle urne in 

misura maggiore. 

 

- I dirigenti (68%) e i lavoratori autonomi (64%) rappresentano le categorie 

occupazionali meglio informate. 

 

- Il livello di informazione è aumentato in tutte le categorie rispetto al 2009. 

L'incremento maggiore riguarda i disoccupati (51%, +8). 

 

 La maggior parte degli intervistati di tutte le categorie sociodemografiche considerate 

ha il ricordo di una campagna elettorale che incoraggiava i cittadini ad andare a 
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votare alle elezioni europee. Non si registrano differenze significative in base al sesso e 

all'età.  

 

 Se si considerano le categorie occupazionali, come nel 2009 sono i dirigenti a 

dichiarare il livello di esposizione alla campagna più elevato (74%). 

 

 

 

 



 8 

I. PARTICIPATION 
 

1.1. Participation 

 

 

Changes of turnout in the European elections (%EU) 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 
 

Profile of voters 

 
Base: all respondents 

A
g
e
 g

ro
u
p
s
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  
  
  
  
  
  
 

 
P
A
R
T
IC

IP
A
T
IO

N
 



 10 

2. National results 
 

Profile of voters 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
 

Profile of voters 
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2. National results 
 

Profile of voters 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

Profile of voters 

 
Base: all respondents 
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2. National results 

 
Profile of voters 
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II. THE VOTE 
 
 

2.1. The decisive moment to go and vote 

 

a) European average 

 

 

Base: respondents who voted 
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Base: respondents who voted 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 

QP3a When did you decide to vote for the political party or candidate you voted for  
in the recent European Parliament elections? 

 
Base: respondents who voted 
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2. National results 
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Base: respondents who voted 
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Base: respondents who voted 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 

QP3a When did you decide to vote for the political party or candidate you voted for  
in the recent European Parliament elections? 
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2. National results 
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Base: respondents who voted 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP3a When did you decide to vote for the political party or candidate you voted for  
in the recent European Parliament elections? 
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2. National results 
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Base: respondents who voted 
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Base: respondents who voted 
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2.2. The reasons for voting 

 

a) European average 

 
Base: respondents who voted 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 

QP4a What are the main reasons why you decided to vote in the recent European elections? 
(MAX. 3 ANSWERS) 

 
Base: respondents who voted 
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2. National results 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 

QP4a What are the main reasons why you decided to vote in the recent European elections? 
(MAX. 3 ANSWERS) 

 
Base: respondents who voted 
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2. National results 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP4a What are the main reasons why you decided to vote in the recent European elections? 
(MAX. 3 ANSWERS) 
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2. National results 
 

 
Base: respondents who voted 
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2.3. What is at stake in the vote 

 

 
Base: respondents who voted 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 

QP5T What are the issues which made you vote in the recent European elections?  
Firstly? Any others? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) 
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2. National results 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 

QP5T What are the issues which made you vote in the recent European elections?  
Firstly? Any others? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) 
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2. National results 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP5T What are the issues which made you vote in the recent European elections?  
Firstly? Any others? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) 
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2. National results 
 

 
Base: respondents who voted 
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III. ABSTENTION 

 
3.1. The decisive moment for abstaining 

 

 
Base: respondents who did not vote 
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Base: respondents who did not vote 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP3b When did you decide NOT to vote in the recent European Parliament elections? 

 
Base: respondents who did not vote 
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2. National results 
 

 
Base: respondents who did not vote 
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Base: respondents who did not vote 
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Base: respondents who did not vote 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 

QP3b When did you decide NOT to vote in the recent European Parliament elections? 

 
Base: respondents who did not vote 
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2. National results 
 

 
Base: respondents who did not vote 
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Base: respondents who did not vote 
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Base: respondents who did not vote 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP3b When did you decide NOT to vote in the recent European Parliament elections? 

 
Base: respondents who did not vote 
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2. National results 
 

 
Base: respondents who did not vote 
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Base: respondents who did not vote 
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3.2. The reasons for abstention 

 
a) European average 

 

 
Base: respondents who did not vote 

 
 

Base: respondents who did not vote 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP4b What are the main reasons why you did NOT vote  
in the recent European Parliament elections? (MAX. 3 ANSWERS)  

 
Base: respondents who did not vote 

A
g
e
 g

ro
u
p
s
  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

A
B
S
T
E
N

T
IO

N
 



 62 

2. National results 
 

 
Base: respondents who did not vote 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP4b What are the main reasons why you did NOT vote  
in the recent European Parliament elections? (MAX. 3 ANSWERS)  

 
Base: respondents who did not vote 
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2. National results 
 

 
Base: respondents who did not vote 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP4b What are the main reasons why you did NOT vote  
in the recent European Parliament elections? (MAX. 3 ANSWERS)  

 
Base: respondents who did not vote 
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2. National results 
 

 
Base: respondents who did not vote 
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IV. ATTITUDES TOWARDS EUROPE 

 
4.1. Membership in the EU: a good or a bad thing? 

 

 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP7 Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership of the EU is...? 

 
Base: all respondents 

A
g
e
 g

ro
u
p
s
  
 

 
 

 
 

 
 

  
  
  
   

 
A
T
T
IT

U
D

E
S
 T

O
W

A
R
D

S
 E

U
R
O

P
E

 



 70 

2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP7 Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership of the EU is...? 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP7 Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership of the EU is...? 

 
Base: all respondents 

O
c
c
u
p
a
ti
o
n
a
l 
g
ro

u
p
s
  

 
 

 
 

 
 

 
A
T
T
IT

U
D

E
S
 T

O
W

A
R
D

S
 E

U
R
O

P
E

 



 74 

2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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4.2. Attachment to Europe 

 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP6.6 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You feel attached to Europe 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP6.6 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You feel attached to Europe 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP6.6 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You feel attached to Europe 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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4.3. The feeling of being a European citizen 

 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP6.3 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You feel you are a citizen of the EU 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP6.3 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You feel you are a citizen of the EU 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

 
 

QP6.3 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You feel you are a citizen of the EU  

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 

  

A
T
T
IT

U
D

E
S
 T

O
W

A
R
D

S
 E

U
R
O

P
E
 

                                   
 

 
O

c
c
u
p
a
tio

n
a
l g

ro
u
p
s
 



 91 

 

  
Base: all respondents 
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4.4. Trust in the EU institutions 

 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP6.2 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You trust the institutions of the EU 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP6.2 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You trust the institutions of the EU 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

 
QP6.2 For each of the following statements, please tell me to what extent  

it corresponds or not to your attitude or opinion. 
You trust the institutions of the EU 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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 100 

 The consideration of European citizens’ concerns by the European Parliament 

 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 

QP6.4 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

The European Parliament takes into consideration the concerns of European citizens 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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Base: all respondents 

A
g
e
 g

ro
u
p
s
  
 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

A
T
T
IT

U
D

E
S
 T

O
W

A
R
D

S
 E

U
R
O

P
E

 



 104 

FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
QP6.4 For each of the following statements, please tell me to what extent  

it corresponds or not to your attitude or opinion. 
The European Parliament takes into consideration the concerns of European citizens 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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Base: all respondents 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP6.4 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

The European Parliament takes into consideration the concerns of European citizens 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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V.  EXPOSURE TO A CAMPAIGN  

 
5.1. Level of information before Election Day 

 

 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON AGE GROUPS 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP6.1 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You had all the necessary information in order to choose  
who to vote for in the recent European elections 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 

T
H

E
 E

L
E
C
T
O

R
A
L
 C

A
M

P
A
IG

N
                                                             

 
 

A
g
e
 g

ro
u
p
s
 



 113 

FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP6.1 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You had all the necessary information in order to choose  
who to vote for in the recent European elections 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP6.1 For each of the following statements, please tell me to what extent  
it corresponds or not to your attitude or opinion. 

You had all the necessary information in order to choose  
who to vote for in the recent European elections 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

  
Base: all respondents 
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5.2.  Recollection of a campaign encouraging people to vote 

 

 
Base: all respondents 
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1. European Union results 
 
 

QP8 Personally, do you remember having seen on TV, in the Internet or on posters, read in newspapers 
or heard on the radio a campaign encouraging people to vote in the European elections? 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON GENDER 
 
 

1. European Union results 
 
 

QP8 Personally, do you remember having seen on TV, in the Internet or on posters, read in newspapers 
or heard on the radio a campaign encouraging people to vote in the European elections? 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

 
Base: all respondents 
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FOCUS ON OCCUPATIONAL GROUPS 
 

1. European Union results 
 

QP8 Personally, do you remember having seen on TV, in the Internet or on posters, read in newspapers 
or heard on the radio a campaign encouraging people to vote in the European elections? 

 
Base: all respondents 
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2. National results 
 

  
Base: all respondents 
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